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Resum 
El nom de donya1 Isabel apareix escrit a nombrosos treballs referits a la Sagrada Família, 

l’edifici més representatiu d’Antoni Gaudí. Es tracta d’una dona que, a la seva mort, 

suposadament va fer entrega d’una quantitat enorme de diners, fins a un milió de pessetes 

s’afirma, que va permetre Gaudí canviar el disseny de l’església que s’estava executant fins a 

aquell moment pel que coneixem avui. El llegat va permetre construir bona part de la façana 

del Naixement, la més coneguda del temple. Es pot afirmar sense exagerar que la Sagrada 

Família tal com la coneixem avui existeix gràcies a aquesta dama. 

Es tracta d’una donació feta de forma anònima, via marmessor, sense que fins avui s’hagi 

posat cognom a la dona, tot i els intents d’historiadors d’arreu el món. Doncs bé, en aquest 

treball es rebel·la la identitat de donya Isabel, es presenta la seva vida i es fa una anàlisi de 

com va ser entregada la fortuna. 

 

Paraules clau: Gaudí, Sagrada Família, Donya Isabel, Isabel  Bolet i Vidiella. 

 

Abstract 
The name of donya Isabel appears written in numerous works referring to the Holly Family, 

the most representative building of Antoni Gaudí. She is the woman who, at her death, 

allegedly handed over a huge amount of money, up to a million pesetas is said, which allowed 

Gaudí to change the design that, until then, was being executed from what we know today, 

and building with the legacy much of the facade of the Nativity, the best known of the temple. 

It can be stated without exaggeration that the Holly Family as we know exists thanks to this 

lady. 

This donation was made anonymously, via executor, without the woman's last name being 

given to this day, despite attempts by historians around the world. Well, in this work, the 

identity of Dona Isabel is revealed, her life is presented and an analysis is made of how the 

fortune was delivered. 

 

Keywords: Gaudí, Holly Family, Doña Isabel, Isabel Bolet i Vidiella. 

 

 

  

                                                           
1
 En aquest treball es fa servir l’apel·latiu catalanitzat donya per referir-me a la dona misteriosa de 

què parlen els llibres. Encara que donya no sigui acceptat al català actual, sí que hi ha exemples de 
personatges històrics que l’han fet servir i és el que es fa servir en aquest treball.  
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Introducció  

Justificació del tema 
La llegenda explica que una dona es va presentar a Gaudí per costejar una capella de la 

Sagrada Família amb la condició que aquesta estigués dedicada a Santa Isabel d’Hongria, nom 

amb què l’havien batejat. La resposta de l’arquitecte sorprèn els nostres ulls, refusant 

l’inesperat oferiment; Gaudí va adduir que el temple estava dedicat als membres de la Sagrada 

Família sense que Santa Isabel d’Hongria pertanyés a ella. 

Així i tot, la llegenda continua i explica que Gaudí, en un intent de no tancar la porta que ell 

mateix havia colpejat, va suggerir a la dona que se’n recordés de l’església a la seva mort, quan 

ja no tingués necessitat dels seus diners.  

És difícil saber què hi ha del cert en aquesta història succeïda en privat, però la qüestió és 

que pels volts de 1890 es va presentar un advocat, Joaquim Almeda i Roig, per anunciar 

l’existència d’un llegat destinat a la construcció de l’església que s’estava aixecant al Poblet, a 

mig camí de Barcelona i Sant Martí dels Provençals. Les xifres ballen: uns parlen d’un milió de 

pessetes i d’altres de 572 000, en qualsevol cas una xifra enorme entregada a terminis que va 

permetre canviar el projecte que s’estava construint pel que coneixem avui. 

Objectiu del treball 
Els intents per identificar donya Isabel han estat en va des de fa un segle, amb investigadors 

d’arreu el món fent conjectures i alguns atrevint-se a posar cognoms a la dona. La versió més 

estesa és que donya Isabel estava emparentada amb la família Güell, encara que sostinguda 

per proves poc consistents. Val a dir que el motiu que manté el misteri és que la dona va 

obligar l’advocat Almeda, home en funcions de marmessor complidor dels seus desitjos, a 

mantenir l’anonimat del llegat, sabent-se només allò que uns pocs biògrafs ens han fet arribar 

fins avui. 

Doncs bé, en aquest treball s’afirma que la veritable identitat de donya Isabel correspon a 

Isabel Bolet i Vidiella, nascuda a Vilanova i la Geltrú i casada amb l’industrial Ignasi Marquès i 

Bolet, cosins entre ells i enterrats a un panteó que es troba al cementiri de Piera, a pocs 

quilòmetres d’Igualada i a quaranta de Barcelona. 

També mostraré com s’ha arribat a aquesta conclusió i descobriran qui s’amaga rere un 

inesperat llegat que la ciutat de Barcelona ha sabut convertir en l’edifici més extraordinari que 

mai s’hagi construït. 
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Metodologia de treball 
Els antics investigadors no disposaven de les eines informàtiques amb les que gaudim avui 

dia, programes que permeten visualitzar documents amagats en llunyans arxius i que d’una 

altra manera seria impossible consultar. Així ha estat en aquesta ocasió, amb el retall d’un diari 

trobat per Jesús Serdio2, una notícia apareguda el 1896 que ha permès seguir el fil d’aquesta 

investigació. Un treball que per desconeixement de l’autor, simple afeccionat, no ha seguit les 

pautes canòniques que se li suposa a un historiador expert. I és que, haig de reconèixer, s’ha 

donat molts pals de cec sense saber com s’havia de continuar, focalitzant els esforços entre 

arxius i internet, però comptant sempre amb l’ajut inestimable d’historiadors afeccionats i 

anònims que han fet seva aquesta investigació3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Estat de les obres de la Sagrada Família en 
el període a que es dedica aquest treball, 
amb la cripta subterrània ja construïda i 
sense res que recordi la Sagrada Família que 
avui visita gent vinguda d’arreu el món.  

                                                           
2
 Jesús Serdio és un afeccionat a Antoni Gaudí, desconegut dins del món acadèmic, però que, 

probablement, sigui una de les persones amb més coneixements sobre l’arquitecte. Des d’aquí el meu 
reconeixement. 

3
 També un agraïment i homenatge a tots aquells estudiosos afeccionats que dediquen el seu temps 

a divulgar les seves passions sense més recompensa que la satisfacció per la seva feina.   

Font Arxiu Històric COAC. 
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L’enigmàtica Isabel 
L’existència de donya Isabel, l’anònima dona que va entregar una fortuna a la 

Sagrada Família, ha captivat durant més d’un segle la imaginació d’estudiosos 

que han tractat de rebel·lar la seva identitat. El seu nom apareix en nombrosos 

llibres sobre la història de la Sagrada Família. Així es llegeix al llibre de Joan 

Matamala Mi itinerario con el arquitecto4, que és on millor s’explica la història que 

protagonitza la dama: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

També es llegeix la notícia a La Vanguardia del 19 de març de 1932 i en diverses ocasions a 

El Propagador, revista de l’associació que promou la construcció del temple. 

 

  

                                                           
4
 Matamala, J. (1999) Mi itinerario con el arquitecto. Editorial Claret. 
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L’existència del llegat no era desconegut encara que no se li va donar gaire volada, segons 

alguns historiadors perquè des de dins de la mateixa Associació de Sant Josep, promotora de la 

Sagrada Família i beneficiaria del llegat, es temia que el bisbat desviés el donatiu en altres 

direccions5.6 

Aquesta és la notícia apareguda a L’Arch de Sant Martí7, notícia que inclou una errada 

referida a la quantitat del llegat, però que es corregeix a l’edició de l’endemà. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                           
5
 Gaudí su Vida y su Obra, de Cesar Martinell, 1967. Pág 305 

6
 Poden conèixer la relació entre l’Associació de Sant Josep i el bisbat en el treball ‘Creació de la 

Junta d’Obres’, publicat per aquest mateix autor i que es troba a  www.jbretos.com/creacionjuntaobras i 
on es descobreix el que va succeir quan es va rebre aquest llegat. 

7
 L’Arch de Sant Martí, 8 de maig de 1892. 

L’Arch de Sant Martí, 8 de maig de 1892. Trobat per Jesús Serdio. 

http://www.jbretos.com/creacionjuntaobras
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D’aquesta herència no es troba cap notícia en altres diaris de major difusió i no és fins molts 

anys després quan els biògrafs de Gaudí en parlen8: 

 

És interessant observar que les diferents fonts no es posen d’acord en la xifra real del llegat, 

encara que sempre s’ha donat validesa a la quantitat de 572 000 pessetes i hi ha qui l’eleva fins 

al milió9. 

Aquest llegat, en definitiva, va permetre donar un impuls impensable a la construcció de 

l’església que s’estava construint fora dels límits de Barcelona. Un temple que seguia el disseny 

del primer arquitecte Francisco de Paula Del Villar, i que Gaudí va redissenyar com la coneixem 

avui10. 

  

                                                           
8
 Puig Boada, I. (1929). El Temple de la Sagrada Família. Editorial Barcino.  

9
 Aquest autor ha comptabilitzat 536000 pessetes registrades a la revista El Propagador, on 

s’anunciaven les donacions entregades per la construcció de la Sagrada Família. És molt probable, però, 
que aquesta xifra fos superior amb quantitats que no han quedat reflectides. 

10
 Francisco de Paula Del Villar era l’arquitecte diocesà que es va encarregar inicialment i de forma 

gratuïta a dissenyar la Sagrada Família. Diferències amb els responsables de l’Associació de Sant Josep, 
promotora del temple, van fer que dimitís en el seu càrrec i agafés el testimoni Antoni Gaudí, un 
arquitecte de 33 anys no gaire conegut en aquell moment.  

El Temple de la Sagrada Família de Puig Boada. El Temple de la Sagrada Família de Puig Boada. 
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Una  notícia a El Diluvio 
L’inici de la investigació que es presenta en aquest treball cal buscar-la en 

una notícia apareguda a la revista El Diluvio11 i descoberta per Jesús Serdio. 

Parla d’un home anomenat Ignasi Marquès12 que, s’explica, va entregar 

periòdicament diners a la Sagrada Família. Unes donacions que es troben en la 

línia de les almoines i llegats que rebia aquest edifici expiatori per finançar la seva construcció, 

uns diners que s’entrega com a forma d’expiar els pecats. Aquest és el retall de la notícia: 

El diari rebel·la la devoció d’un tal Ignasi Marquès per les obres de la Sagrada Família i la 

seva contribució a la construcció, deixant a la seva mort una considerable fortuna a la vídua 

que més tard va entregar per a la construcció del temple. Marquès és un desconegut dins 

l’univers gaudinià; cap llibre fa referència a ell. Una notícia intranscendent oblidada a la boira 

del temps. 

S’ha de dir que el to de la notícia destil·la tocs de revenja, posant la diana sobre Ignasi 

Marquès com si el periodista es ventés de trencar l’anonimat d’un protagonista que feia deu 

anys havia mort i amb la seva memòria encara present. 

També comentar que, tal com es redacta la notícia, es fa entendre que les donacions van 

ser fetes pel mateix Ignasi Marquès, que va morir el 1885, sense que aquest autor tingui 

constància de donatius registrats al seu nom per construir la nova església, excepte la 

subscripció d’un emprèstit. En realitat, les donacions van ser realitzades per la seva vídua. 

Dona la sensació que el diari dilueix la dona rere l’estela del marit. 

 

 

  

                                                           
11 Per posar en context la notícia cal comentar que El Diluvio era un diari de ideologia republicana i 

anticlerical amb nombrosos confrontaments amb altres diaris i suspès en diverses ocasions. Cal tenir-ho 

present si volem ser objectius quan analitzem els seus continguts.  
12

 A la gran majoria de documents oficials apareix el seu nom en castellà. També apareix en català en 
altres documents eclesiàstics escrits en aquesta llengua. En aquest s’opta per la variant catalana, Ignasi 
Marquès, amb accent obert, per considerar que va ser el que es var fer servir en privat.   

El Diluvio de 4 d’abril de 1896, pàg 12. Trobat per Jesús Serdio. 
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Biografia d’Ignasi Marquès 

La seva vida 
Poques notícies es troben d’Ignasi Marquès a Internet. És l’historiador 

Francesc Cabana, Creu de Sant Jordi, qui parla breument d’ell al llibre Fàbriques i 

empresaris. Els protagonistes de la Revolució Industrial a Catalunya13. Explica 

Cabana que es tracta d’un industrial nascut a Piera, que va destacar 

professionalment a Vilanova i la Geltrú, on funda una ferreria que més tard trasllada a la vila 

de Sants, independent en aquells moments de Barcelona.14 

A l’Arxiu Comarcal de l’Anoia, Igualada, es troba la llicència paterna de data 1847 per 

marxar a l’Illa de Cuba, quan el jove tenia disset anys. És interessant constatar que el que seria 

gran industrial es presenta a la seva joventut com a confitero. 

Per tant ens trobem davant un home que va marxar a Cuba, on ja es trobaven quatre 

germans. És a la Casa d’Empara de Vilanova, lloc d’acollida de gent necessitada, on es pot llegir 

en una de les seves actes15: 

 

Segons es comenta més endavant, Ignasi Marquès va tornar de l’Illa de Cuba l’any 1861 per 

casar-se amb una cosina seva que vivia a Vilanova i la Geltrú.  

                                                           
13

 Cabana, F. (1999). Fàbriques i empresaris. Els protagonistes de la Revolució Industrial a 
Catalunya. Editorial Enciclopèdia Catalana. 

14
 No va ser fins 1897 quan la Vila de Sants va ser incorporada a la ciutat de Barcelona.  

15
 Aquesta informació de la Casa d’Empara, la que correspon a la boda de Marquès i tota la 

relacionada amb la genealogia de la seva família és facilitada per Violant, pseudònim de Paquita Roig, 
una historiadora que és qui millor coneix la història de la seva Vilanova natal. 

Llicència paterna per anar a Cuba, Arxiu Comarcal de l'Anoia. Trobat per Julià Bretos. 

Casa d'Empara de Vilanova. Trobat per Violant 
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Per tant, ens trobem davant un industrial que va emigrar a Cuba, va tornar per casar-se 

amb la seva cosina, fundador de dues ferreries i que, segons informa Jesús Serdio, va registrar 

una patent al seu nom, un procediment per ferrar tota mena d’animals16:  

 

 

Ignasi Marquès va ser veí i coetani de Víctor Balaguer, màxim referent de la burgesia local: 

poeta, historiador, periodista i polític, sent president de la Diputació, membre del Congrés dels 

Diputats i acabant de ministre. 

A l’arxiu Víctor Balaguer de Vilanova es troba una carta dirigida al ministre que dona nom a 

l’arxiu. Aquesta és la signatura de l’industrial. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
16 És curiós constatar que aquesta patent és gairebé correlativa amb una altra de Salvador Pagès, 

home relacionat amb Gaudí, a qui va encarregar un dels primers projectes a Mataró. 

 

Patent en Industria é Invenciones. Trobat per Jesús Serdio. 

Signatura d’Ignasi Marquès en carta adreçada a Víctor Balaguer. Arxiu Víctor Balaguer. Trobat per Julià Bretos. 
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Farga Sant Josep 
L’Ignasi Marquès va fundar dues ferreries que van ser cabdals en la conclusió 

d’aquest treball. Fem cinc cèntims. 

 

La primera es trobava a Vilanova i es troben un parell de referències de la seva construcció i 

inauguració al Diari de Vilanova del 26 de novembre de 1870 i 14 agost de 1871 on es parla 

d’un martinet que es traslladava des de Vila-Rodona amb l’ajuda de vint mules. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Inauguració de la ferreria de Vilanova al Diari 
de Vilanova de 14 d'agost 1871. 

Arxiu de Vilanova. Trobat per Julià Bretos. 

Informe d’obres de la ferreria de Vilanova en el 
Diari de Vilanova de 26 de novembre de 1870. 

Arxiu de Vilanova. Trobat per Julià Bretos. 
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Però, en aquells moments, el negoci es trobava a Barcelona i més quan no feia gaire s’havia 

descobert una veta d’òxid de ferro a la zona de Gavà; això va provocar que la ferreria original 

fos substituïda per una de nova a la vila de Sants que es trobava a l’actual plaça de la Farga de 

Sants; el nom és l’única referència que queda de l’antic negoci inaugurat el 1875. La plaça 

ocupa només una petita part del que era la ferreria. És Francesc Cabana al llibre què s’ha fet 

referència prèviament, Fàbriques i empresaris, qui menciona el negoci, enorme, fins i tot amb 

carrers que portaven el nom de Sant Josep i de Marquès. També als diaris es troba alguna 

notícia, minsa, entre elles la d’una explosió a una caldera amb el resultat d’un mort quan el 

negoci ja estava en vies de desaparèixer. Una ferreria que va trobar el seu moment àlgid en 

vida del seu propietari i que va davallar a la seva mort17. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                           
17

 A l’Arxiu de la Vila de Sants es troben fotos llunyanes de l’edifici i alguns planells que poden 
consultar amb el QR. 

Indret on es trobava la primera ferreria de Sant Josep a Vilanova. Foto Julià Bretos. 

Arxiu de la vila de Sants 
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Aquesta notícia associa la mort de l’industrial amb el futur de la ferreria: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Industria é Invenciones de 12 de setembre de 1885. Trobat per Jesús Serdio. 
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Mort d’Ignasi Marquès 
La mort de l’industrial passa gairebé desapercebuda a la premsa. S’ha trobat una única 

esquela, minimalista, a La Ilustración Católica, amb la data de la seva mort i sense cap 

referència a la família.18  

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

A l’edició de l’endemà de la seva mort, al Diari de Barcelona s’explica que va morir de 

còlera, durant un viatge de feina a Ripoll. 

 

Un parell de dies més tard, el 22 d’agost, a Industria é Invenciones apareix una notícia més 

extensa de la seva mort: 

 

 

.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vist des dels ulls actuals, fa la sensació que la mort d'un dels industrials més importants de 

l'època va passar gairebé desapercebuda.  

                                                           
18

 Es pot considerar com a molt representatiu el fet que no aparegui cap esquela en diaris de màxima 
difusió, tampoc al mes ni a l’any de la seva defunció com seria d’esperar en algú de la seva rellevància, i 
sense que, aparentment, s’hagi celebrat cap funeral en memòria seva. 

Esquela a la Ilustración Católica. Trobada per Jesús Serdio. 

Diari de Barcelona del 20 d’agost de 1865. Hemeroteca de Catalunya. Foto Julià Bretos. 

Industria é Invenciones de 22 d'agost. Trobat per Jesús Serdio. 
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Registre de defunció 
El registre de defunció detalla les circumstàncies de la mort de l’industrial, 

coincidents amb el que s’ha dit fins ara, però és des de l’Àrea Jurídica de 

Cementiris de Barcelona des d’on s’aporten detalls sobre l’enterrament d’Ignasi 

Marquès, i també, importantíssim, un punt que és clau en aquesta investigació: 

el nom de la seva esposa. Mail rebut el 22 de maig de 2019 a les 15:16: 

 
Bones tardes Sr. Bretos, 

 

En referència a la seva sol·licitud de data 21 de maig sobre les dades de defunció d’IGNACIO MARQUÉS 

BOLET i una vegada efectuada la recerca en el cementiri de Montjuïc, li comuniquem que hem pogut 

localitzar la inhumació a la data 19 d’agost de 1888 tal com vostè ens va facilitar, era casat amb ISABEL 

BOLET i natural de Piera, va morir a l’edat de 55 anys i era de professió comerciant. El seu domicili era 

Passeig de Gràcia 6 2n pis. Ens va arribar procedent de la Parròquia de Santa Anna.  

 

La inhumació va tindre lloc a la sepultura de lloguer 351 i posteriorment va ser traslladat amb data 5 de 

juliol de 1887 al Cementiri de Piera. 

 

Confio que sigui de la seva utilitat. 

 

Atentament
1920

 

 

Efectivament el registre de defunció de l’Ignasi Marquès confirma la professió de l’home, 

del comercio, nascut a Piera, mort als 55 anys d’edat, a les 4 de la matinada del 19 d’agost de 

1885 a causa del còlera i que vivia al Passeig de Gràcia 6 tercer pis. També s’informa que ha 

formalitzat testament amb el notari Joan Torrents, de Vilanova i la Geltrú. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                           
19

 La dada sobre el nom de l’esposa va ser comunicada per l’Àrea Jurídica de Cementiris de 
Barcelona, a resultes de trobar el panteó que pertanyia a Manuel Marqués. Setmanes més tard es va 
comprovar que el registre de defunció coincidia amb el que Cementiris havien informat. 

20
 No vull passar l’oportunitat d’agrair l’atenció de Cristina Brossa, la treballadora que va fer seva 

aquesta recerca i que va anar més enllà del que li pertocava, fins i tot comunicant telefònicament les 
dades trobades. 

Llibre índex del registre de defunció d’Ignasi Marquès. Foto Julià Bretos. 
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El nom de pila de l’esposa que apareix al registre de defunció, Isabel Bolet i Vidiella, Isabel, 

coincideix amb el de donya Isabel que va entregar el llegat anònim a la Sagrada Família. El seu 

nom queda també reflectit al registre de defunció. 

  

 

 

  

Detall del Registre de defunció d'Ignasi Marquès amb Isabel Bolet com a esposa. Foto Julià Bretos 
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Família Marquès 
Com a mínim van ser vuit els germans Marquès i Bolet, fills de Pau Marquès Bolons i 

Raymunda Bolet Tort: Pau, Ramon, Josep, Fidel, Ignasi, Joaquim, Manuel i Isidoro. Tots ells 

buscant la fortuna a Cuba21, tornant més tard a Catalunya i vivint de les rendes22. Val a dir que 

una quarta part dels indians catalans de l’època procedien de les terres del Garraf, veïnes de 

Piera i Igualada, d’on eren oriünds els Marquès. 

Encara que amb dubte en les dates i fets, l’aventura cubana devia ser aproximadament així: 

 Pau marxa el 1839 i és el primer a tornar, cap a 1853. 

 Fidel marxa el 1843 i el 1868 ja havia tornat. 

 Ramon marxa el 1841 sense saber quan torna. 

 Josep marxa el 1845 i mort jove a Cuba. 

 Ignasi marxa el 1847 i torna el 1861. 

 Manuel marxa el 1849 i torna el 1874. 

 Joaquim marxa el 1851 i el 1869 havia tornat. 

 Isidor marxa el 1853 i el 1880 ja havia tornat.  

 

Els germans Marquès van fundar una casa de comerç a Santiago de Cuba a mitjans del segle 

XIX, Marqués Hermanos y Cía, que va mantenir la seva activitat fins finals de segle. També van 

obrir uns magatzems. La propietat i gerència d’ambdós negocis va passar a dos fills de 

Joaquim, Joaquim i Fidel, per 125000 ptes. El 1883, el jove Joaquim va constituir amb altres 

socis una societat mercantil a Santiago sota la raó social de Marquès Hermanos y Cía. 

Tornats a Catalunya, alguns dels germans: Manuel, Pau i Isidor, van comprar diversos 

immobles que van llogar, cosa que els hi permeté una còmoda vellesa com a rics rendistes, 

també amb els diners que rendien els títols de deute públic i obligacions d’empreses privades. 

  

                                                           
21 Rodrigo, M. (2007). Indians a Catalunya: capitals cubans en l’economia catalana. Pagès editors S.L. 
22

 La majoria de les dades sobre la familia Marquès Bolet han estat recollides a Miscellanea 
Aqualatensia 19, del Centre d’Estudis d’Igualada, i a l’Arxiu Comarcal de l’Anoia a Igualada. 
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Té un cert interès comprovar de quina forma s’identifica en un document notarial, la casa 

on vivia la família Marquès a Piera, en una època on encara els habitatges no disposaven de 

número, i que correspondria a l’actual casa del carrer Sant Bonifaci 27: 

 

 

Els pares dels germans: Pau i Raymunda 
Del pare Pau Marquès Bolons poc se’n sap, a part que n’era espardenyer i que 

probablement morí el 1863. 

La mare Raymunda va ser qui s’ocupà que el seu fill Ignasi es casés amb la seva cosina 

germana Isabel, donya Isabel. 

Al morir el marit, la seva dona fa un curiós reconeixement on al·lega a favor del seu fill Pau i 

confessa que ell s’ha preocupat d’ella pagant rendes, boticaris i adequant la casa on viu al 

carrer Sant Bonifaci 27 de Piera, oblidant-se de referència favorables a la resta de fills. Més 

tard, al testament, Raymunda deixa una petita legítima als germans, mentre que la resta ho 

reparteix entre el seu estimat fill Pau i Ramona, filla del seu fill Joaquim. 

És força probable que els Marquès seguissin la tradició catalana que fa que el primogènit 

heretés tot per evitar que el patrimoni es perdés. 

  

Direcció familiar de la familia Marquès a Piera: … lindante a oriente con honores de Jayme Llopart de Revola, a mediodía con 
Jose Grífol, a poniente... Trobat per Julià Bretos. 
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Pau Marquès i Bolet 
Primogènit, nascut aproximadament el 1815, va passar una llarga temporada a Cuba, 

dedicat als negocis familiars. Molt possiblement fos ell el fundador de la casa de comerç 

Marqués Hermanos y Cía. 

Va viure amb la seva primera dona, Margarida Camprubí, i després amb la segona, Amàlia 

Idrach, amb qui es va casar a la Catedral de Santiago l’octubre de 1853. Un matrimoni que es 

va separar l’1 d’abril següent. 

Poc després, va tornar a Catalunya on va haver d’enfrontar-se a un plet eclesiàstic 

promogut per la dona per anul·lar el matrimoni. 

Va viure entre Barcelona i Piera, a on estava empadronat. A Piera va comprar Mas Bonastra 

el 24 de maig de 1867, a carta de gràcia. El 1869 va comprar el número 8 del carrer de Sant 

Bonifaci, que conservà fins al 1881. 

Va ser el destinatari de l’herència familiar i possiblement l’únic que mantingués lligams amb 

Piera. 

  



Buscant Donya Isabel  Julià Bretos 

 22 

Fidel Marquès i Bolet 
Possiblement va néixer el 1819.  

Va emigrar a Cuba a fer fortuna i es va casar amb Manuela Pla el 1853. Va tenir sis fills: Pau, 

Dolors, Emili, Fidel, Manuela i Margarida. 

Va impulsar la Compañía del Ferrocarril y Almacenes de Depósito de Santiago de Cuba, 

constituïda el 13 de maig de 1857, amb participació d’altres socis catalans. 

A la seva mort es va escripturar la casa de comerç com a societat Marquès Hermanos y Cía. 

El setembre de 1858 es va incorporar com a regidor de l’Ajuntament de Santiago. 

El 1861 va situar un magatzem i el 1868 un segon. 

El 1868 ja havia tornat de Cuba i es va instal·lar al carrer de les Caputxes, 4. 

Es va haver d’encarregar de dirigir els tràmits arran de la mort del pare i repartiment de 

l’herència paterna. 

Va morir el 15 de desembre de 1869, amb 51 anys. La seva fortuna arribava a 132 340 ptes., 

sense comptar la casa i solar a Cuba. 

 

Fidel Marquès i Farguell (fill de Fidel) 
El fill de Joaquim i nebot d’Ignasi, va fer gran fortuna gràcies a l’herència rebuda com per la 

seva activitat empresarial a Cuba. 

Es va casar, però no va tenir fills. Al seu testament repartia un llegat per un valor conjunt de 

150 000 ptes., afavorint associacions i institucions de Piera, com els monjos del col·legi de la 

Divina Pastora, la parròquia, la Germandat de Sant Bonifaci i la Germandat de Sant Isidre. 

Fidel disposava de dos panteons: a Piera i a Barcelona. 

Al cementiri de Piera va entregar 1500 ptes. per cuidar perpètuament el seu panteó i de la 

seva esposa, Dolors Orpí Almirall. També va adquirir un altre panteó al cementiri de Montjuïc, 

hipogeu egipci, número 31, de la via de Sant Josep, on està enterrat el seu pare. 

Finalment, va morir a Barcelona. 

Ramón Marquès i Bolet 
La llicència per anar a Cuba és de 1941, el que fa que nasqués aproximadament el 1824. 

El 1860 ja estava de tornada, sense que tinguem cap més notícia d’ell, a part que estava viu 

el 1867, quan la seva mare el nomena al testament. 

Hi ha la moltes possibilitats que ell fos el pare de Francisca Marquès Piera, futura esposa 

del doctor Santaló, íntim amic de Gaudí. 

Josep Marquès i Bolet 
La llicència per anar a Cuba és de 1945, el que fa que nasqués aproximadament el 1828. 

Sense cap més notícia seva, és molt probable que morís jove a Cuba. 

Ignasi Marquès i Bolet 
Ja comentat anteriorment en aquest treball. 
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Joaquim Marquès i Bolet 
Es va casar quatre vegades. Amb el primer matrimoni va tenir sis fills. Els dos grans, Fidel i 

Joaquim Marquès i Fargell, van mantenir el negoci de Santiago, assumint la gerència. 

Va morir a Barcelona el 9 de febrer de 1898, sis dies abans que els Estats Units declarés la 

guerra a Espanya. 

Joaquim va repartir l’herència entre els seus vuit fills de forma igualitària. 

La seva mare Raimunda li va atorgar poders el 31 de desembre de 1869 per gestionar els 

seus béns.  

Va ser ell al costat del seu germà Isidor qui van pletejar en contra el testament d’Isabel 

Bolet, esposa d’Ignasi Marquès, que s’explica més endavant. 

Manuel Marquès i Bolet 
Batejat el 12 de novembre de 1833, marxa a Cuba el 1849. 

A l’Arxiu Comarcal de l’Anoia es troba la llicència paterna per marxar a l’Illa de Cuba. 

 

 

 

 

 

 

 

  

Llicència paterna de Manuel 
Marquès per anar a Cuba.  

Arxiu comarcal de l'Anoia. Trobat per 
Julià Bretos. 
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Treballava com a dependent a la casa de comerç de Fidel, i a la seva mort com a soci de la 

nova Marquès Hermanos y Cía. 

El 1860 va participar en la promoció del Mercado de la Concha de Santiago. 

El 12 de desembre de 1864 ingressa a la Real Sociedad Económica de Amigos del País, i més 

tard a l’Ajuntament de Santiago, com a segon tinent d’alcalde, primer, i l’1 de gener de 1874 

com a primer. 

Manuel va ser premiat amb la Creu de Cavaller d’Isabel la Catòlica per la seva actuació 

durant la insurrecció independentista de Cuba23. 

Manuel va tornar de Cuba la primavera de 1874, adduint uns falsos motius de salut, i 

encara es mantenia com a tinent d’alcalde el gener de 1876. 

El 2 de setembre de 1875 es va instal·lar a Barcelona. 

En aquells moments, amb 41 anys, el seu patrimoni es calculava en 885 000 ptes. Va 

establir-ne al seu testament construir una Escola Pública a Piera, però sense intervenció 

municipal. 

Va contribuir financerament a la ferreria muntada pel seu germà Ignasi a Sants, el 16 de 

març de 1875, sota la raó de Marquès Alegret y Cía. 

Dos anys més tard d’arribar a Barcelona, va comprar la finca la Plana del Vendrell per 

33 000 ptes., que conserva la casa d’estil colonial a l’actual avinguda del Tancat de la Plana.  

Manuel allargava els estius a la Plana. 

 

 

Va viure amb la seva esposa Anna Bonastre, al passeig de Gràcia i al carrer Pelai després. 

També era propietari d’un edifici sencer del carrer Pelai i d’un solar edificable al carrer 

Diputació. 

  

                                                           
23

 Castejón, N. (2019). Benvingut Socias Mercadé (1877-1952) Un músic vendrellenc per descobrir. 
Departament de  Cultura de la Generalitat de Catalunya i Consell Comarcal del Baix Penedès. 

Finca la Plana amb els membres de la família Marquès.  
Hi ha una minsa posibilitat que entre ells fos l’Ignasi Marquès. Foto Napoleón e Hijo. Trobada per Nativitat 
Castejón. 
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Manuel va morir el 30 de juliol de 1897 als seixanta-tres anys a la Plana. 

Les necrològiques el recorden com algú de caràcter franc, molt estimat, expansiu i caritatiu, 

havent fet una donació a una tómbola a benefici dels soldats que tornaven malalts o ferits de 

Cuba. 

Comentar finalment que Manuel Marquès es troba enterrat a Montjuïc24, a un panteó al 

costat de quinze cossos més, entre ells el del seu germà Fidel. 

  

                                                           
24 Panteó trobat per Maximus Hermes, sobrenom de Jordi Miquel, expert en simbologia i historiador 

afeccionat. És en aquest moment quan vull agrair el seu ajut, clau en la resolució d’aquesta investigació. 

 

Panteó de Manuel Marquès al cementiri de Montjuïc. Foto Julià Bretos 



Buscant Donya Isabel  Julià Bretos 

 26 

Isidor Marquès i Bolet 
Batejat el 20 d’abril de 1836. 

La llicència per anar a Cuba és de 1853. Al testament del seu germà Ignasi apareix com a 

tutor dels fills que aquest va tenir a Cuba. 

Va invertir part de la seva fortuna en béns immobles. El 9 de juny de 1882 va comprar 

l’immoble del número 10 del carrer Vegara de Barcelona per 262 687 ptes. a Margarita Rivera, 

vídua de Joan Anglada i Carreras, enriquit a Cuba. El va enderrocar per fer-ne un de nou, 

gastant-se 390 000 ptes. més.  

Hi ha un document que fa referència a la seva participació al telefèric miner de Malgrat25. 

 

Lloc d’enterrament 
Al cementiri de Piera hi ha un panteó on es troben les restes de l’Ignasi Marquès Bolet 

Al cementiri de Montjuïc hi ha un panteó on es troben les següents restes: 

 Fidel Marquès Bolet 

 Manuela Pla 

 Fidel Marquès Pla 

 Mercedes ??? Bonastre 

 Vicenta Sabaté ??? 

 Joaquim Marquès Muñoz 

 Anna Bonastre Sabaté 

 Bernardino ??? Escoda 

 Manuel de ??? Gelabert 

 Pedro Oliver Campmany 

 Juan Roman ??? 

 Maria Romani ??? 

 Manuel Marquès Bolet 

 Emilio Marquès Pla 
 

Nota: la cal·ligrafia de l’acte fa que pugui haver-hi errades en els noms. 

En negreta aquells cossos que estan identificats en el text anterior sobre la família 

Marquès. 

 

  

                                                           
25

 Joan Llinàs i Pol, El telefèric miner de Malgrat, Atri Cultura i Patrimoni. 
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Isabel Bolet i Vidiella 
Fins ara s’ha presentat el camí que s’ha seguit per arribar al nom d’Isabel 

Bolet a partir de la notícia sobre un donant de la Sagrada Família que apareixia 

al diari El Diluvio26, una dona d’origen humil nascuda a Vilanova i la Geltrú, al 

Garraf. 

Novament, igual que amb el seu marit Ignasi Marquès, poc o res trobaran de la muller, 

dona transparent, totalment desapareguda de les hemeroteques i de la història. És a Vilanova 

on es descobreix una valuosa informació de dates, famílies i adreces27. 

  

                                                           
26

 Val a dir que des del començament, llegint la notícia d’El Diluvio, l’autor ja vaig tenir la sospita que 
la vídua de l’industrial què parla la notícia podria ser la desconeguda donya Isabel.    

27
 La veritable descobridora és novament Violant. 
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La família Vidiella es va establir a la capital del Garraf amb el casament l'any 1711 de Josep 

Vidiella, fuster d'Ulldemolins, amb Caterina Reig. Per la seva banda, les primeres referències a 

Vilanova de la família Bolet corresponen al naixement d'un nen el 18 d’abril de 1787, fill de 

Ramon Bolet Miret, fuster, natural de Sant Martí Sarroca i de Raymunda Tort, natural de Sant 

Quintí de Mediona.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En la història de les dues branques familiars es descobreix la tradició aventurera de la 

família Vidiella, amb diversos membres viatjant a L’Habana i que l’Ignasi Marquès, 

protagonista d’aquesta història, heretarà anys més tard.  

Els padrons de 1824 i 1827 indiquen que els avis de la parella residien al carrer Sant 

Sebastià 15. 

 

 

 

 

 

Carrer Sant Sebastià 15 de Vilanova. Foto Julià Bretos. 
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Un casament per Poders 
Els protagonistes del casament eren cosins germans, cosa que els obligava a sol·licitar la 

Dispensa Papal. L’arbre genealògic mostra la condició de cosins d’Isabel i Ignasi. 

 

L’expedient de sol·licitud de la Dispensa Papal pel casament entre l’Ignasi Marquès i Isabel 

Bolet mostra que els tràmits van començar l’11 d’octubre 1861 i el 25 d’octubre de 1861 

s’obté la conformitat de Pedro Palau, prevere de la Parròquia de Sant Antoni Abat de Vilanova.  

És interessant observar que algun dels tràmits de la Dispensa Papal tenen data molt 

anterior al casament, és a dir, que la tornada a Catalunya i l’enllaç matrimonial ja feia temps 

que s’estaven tramitant, i demostra, per tant, que l’Ignasi Marquès va tornar de Cuba per 

casar-se. 

També crida l’atenció que l’expedient presenta tots dos com persones sense havers, en el 

cas d’Isabel s’afirma: Realizándose este enlace se coloca a la Oratriz que carece de bienes de 

fortuna y se la coloca bien atendida la laboriosidad y honradez del Orador. I en el cas de 

l’Ignasi s’afirma: D. Ignacio Marqués... no consta posea ninguna clase de bienes de fortuna y 

por consiguientes no paga contribución alguna. 

 

 

  

Expedient de sol·licitud de la Dispensa Papal. Diòcesi de Barcelona. 
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Consultats diversos experts comenten que cal fer un cas relatiu a aquest tipus de 

documents, que s’adapten a les necessitats de qui els presenta. En qualsevol cas, si és cert el 

que està escrit i signat, estem parlant d’una dona, donya Isabel, d’origen humil, i del seu marit 

que no va tornar enriquit de Cuba.  

La boda es celebra finalment per Poders a Roma, el 23 de novembre de 1861, i es ratifica a 

Vilanova el 2 de desembre següent28. En la boda per Poders, la núvia estava representada per 

una senyora anomenada Rita Granchi29.  

 

 

 

  

                                                           
28

 Aquest autor no ha estat capaç de trobar el justificant de l’enllaç al registre civil de Vilanova, i és 
de suposar que es troba a algun arxiu de Roma, on la recerca ha resultat infructuosa.  

29
 La historiadora Violant confirma que Rita Granchi apareix com a núvia en altres enllaços realitzats 

per Poders. És de suposar que es dediqués professionalment a aquest tipus d’activitat.  

Registre del casament a l’església de 
Sant Antoni Abat. Trobat per Violant 
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Aquest casament, però, genera diversos dubtes pels quals l’autor d’aquest treball no té 

respostes.  El primer és saber per quin motiu l’Ignasi Marquès va haver de desplaçar-se fins a 

Roma per aconseguir la Dispensa Papal quan la podia haver obtingut de forma rutinària a la 

mateixa diòcesi. Consultat a experts afirmen que podria ser que la Dispensa hagués estat 

refusada a la diòcesi per algun motiu i que això provoqués que el nuvi es desplacés fins a Roma 

per aconseguir-la, possiblement a canvi de diners. 

L’altra qüestió que suscita la curiositat és saber perquè, una vegada aconseguida la 

Dispensa, la parella va realitzar el casament per Poders a Roma quan es podia haver esperat 

una setmana i haver-la celebrat a Vilanova a la seva tornada. En aquest cas, un expert em 

comenta que podria ser que existeixi alguna herència condicionada al fet que la parella 

estigués casada. Novament aquest autor no ha estat capaç de resoldre el dubte. 
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Vida a Vilanova i Barcelona 
El matrimoni ja constituït viurà al carrer Major 38, habitatge avui inexistent, segons consta 

al padró de 1873. El matrimoni convivia juntament amb una minyona i amb Irene, germana 

d’Isabel. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Padró de Vilanova de 1873 d'Ignasi Marquès. Trobat per Violant 

Carrer Major 38 de Vilanova, habitatge avui inexistent on vivia la parella. Foto: Julià Bretos 
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Finalment, el matrimoni va abandonar Vilanova per Barcelona, coincidint amb la fundació 

de la segona ferreria a la Vila de Sants. Residien al passeig de Gràcia número 6, 2n i 3r pis30, lloc 

que avui dia correspon a la planta jove de El Corte Inglés, en un moment en què el passeig de 

Gràcia començava la seva numeració al carrer Fontanella.  
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 En realitat, els registres de defunció de cada membre del matrimoni difereix en el pis registrat. És 
de suposar que eren propietaris d’ambòs. 

Una de les cases del fons correspon a la residència d’Isabel Bolet i marit, a una iniciàtica plaça Catalunya i un inexistent El Corte Inglés. 

 

Quadre de la Immaculada Concepció. Aquest quadre, que avui 

es troba a la Casa d’Empara de Vilanova , presidia la casa del 

passeig de Gràcia. 

Foto facilitada pel gerent actual de la Casa d’Empara, Carles 
Bardera 
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Relació en vida d’Isabel Bolet amb la Sagrada Família 
La donació de donya Isabel a la Sagrada Família es va fer via marmessor, des de l’anonimat, 

i això dificulta enormement demostrar que Isabel Bolet i Vidiella i donya Isabel eren la mateixa 

persona. Revisant El Propagador, la revista de l’Associació de Sant Josep, promotora de 

construir la Sagrada Família, es troba un detall, menor, i és que el nom d’Isabel Bolet apareix 

entre la llista de donants de les obres del temple. Es tracta d’una donació, mínima, vuit rals, 

amagada entre les ombres de centenars més. Aquest fet, si més no, reforça l’argument que la 

dona estava relacionada amb la Sagrada Família i pràcticament segur que n’era membre de 

l’Associació que la construïa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Més tard es troben més referències a Isabel Bolet a la revista El Propagador. En concret 

amb petites donacions mensuals de vint reals a la mort de la seva germana Irene. 

 

 

  

Donació de 8 reals d'Isabel Bonet a la Sagrada Família publicada a El Propagador.  
Trobat per Julià Bretos. 

Donació de 20 reals d'Isabel Bonet a la Sagrada Família en 
sufragi de la seva germana, publicada al Propagador.  
Trobat per Julià Bretos. 



Buscant Donya Isabel  Julià Bretos 

 35 

Mort d’Isabel Bolet 
Aquestes són dues notícies publicades a La Vanguardia sobre la mort d’Isabel Bolet i el 

seu funeral
31

: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

És interessant constatar que es troba més informació de la mort de la vídua de l’Ignasi 

Marquès que del mateix industrial. 

 

 

 

 

  

                                                           
31

 Aportades per Cristina Brossa. 

La Vanguardia 22 setembre de 1888. Trobat per Cristina Brossa. 

La Vanguardia 11 setembre de 1888. Trobat per Cristina Brossa. 
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El registre de defunció d’Isabel Bolet i Vidiella demostra que va morir als 63 anys d’una 

pneumònia, que era natural de Vilanova i la Geltrú, filla de Ramon i Isabel, i fent testament 

davant el notari Francesc Farrès. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Val a dir que el padró de 1873, amb Isabel amb 48 anys d’edat, indica que la dona havia 

nascut el 10 de juliol de 1831, suposadament 42 anys, mentre l’acta de defunció afirma que va 

morir amb 63 anys, cosa que implica que havia nascut el 1825. O es tracta d’una errada de 

l’escrivà o la voluntat d’Isabel de treure’s anys, recordant que a l’expedient de la Dispensa 

Papal ja deien els testimonis que era massa gran. 

  

Registre de defunció d'Isabel Bolet. Trobat per Julià Bretos. 
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El registre d’últimes voluntats demostra que Isabel Bolet va fer dos testaments 

amb posterioritat a la mort del marit, tots dos davant el notari Francesc Farrés, 12 

de maig de 1887 i 7 d’octubre de 1887. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Investigacions posteriors mostren l’existència d’una carta manuscrita d’Isabel amb valor de 

testament, però entregada a un altre notari en data anterior i, per tant, sense valor com a tal. 

 

 

  

Registre d'Últimes Voluntats d'Isabel Bolet. Trobat per Julià Bretos. 
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El testament d’Isabel Bolet i Vidiella 
Però, és realment Isabel Bolet, donya Isabel? 

El dubte es manté. Fins ara s’ha presentat els fets més rellevants de la vida 

d’un matrimoni que, avui dia, és totalment desconegut, però sense que s’hagi 

demostrat el fet més rellevant que tracta aquest treball: que Isabel Bolet i Vidiella 

és donya Isabel, la donant que parlen els llibres. 

Per demostrar-ho cal estudiar el testament on s’explicita on va anar el seu llegat. Cal 

recordar que la donació va ser anònima i administrada per un marmessor, Joaquim Almeda, 

que és el nom que ha d’aparèixer al testament per avalar la identitat de la dona i corroborar 

aquesta investigació. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Es tracta d’un lligall d’onze pàgines 

cal·ligràficament escrites pel notari 

Farrès, seguint l’ortografia de l’època. A 

l’annex poden llegir la transcripció 

completa del testament, però aquí tenen 

un resum32. 

  

                                                           
32

 Torno a recordar que la història explica que l’advocat Joaquim Almeda va ser el marmessor que es 
va presentar davant els responsables de la Sagrada Família per anunciar el llegat anònim 

Volum que conté el lligall amb el testament d'Isabel Bolet al Col·legi de Notaris de 
Catalunya. Trobat i foto de Julià Bretos. 
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Comença enumerant les dades personals i familiars d’Isabel Bolet a qui considera legalment 

capacitada. El lligall dedica bona part del redactat a determinar que tres desconeguts 

germans cubans de cognom Santana són destinataris de part de l’herència i que, en allò que 

interessa per aquest treball, nomena com a marmessors a cinc persones, la primera de les 

quals és... Joaquim Almeda... com la llegenda de donya Isabel relata. 

El secret queda revelat. 

Isabel Bolet i Vidiella va ser la dona que va entregar una fortuna a la Sagrada Família de 

forma anònima. 

 

Dos punts interessants a remarcar:  

El primer és la insistència que es fa al testament respecte a l’anonimat en què han de ser 

complertes les seves darreres voluntats, de la forma més discreta possible, tal com s’insistia als 

antics escrits que sobre donya Isabel ens han arribat33.  

El segon és constatar la religiositat d’Isabel Bolet, que obliga a demostrar un pulcre 

comportament catòlic als tres germans Santana per fer-se mereixedors de les vint mil pessetes 

que els hi dona a cadascun en herència, amb l’amenaça que si no fos així dedicaria els seus 

diners en obres de millora per la Sagrada Família. 

On va anar a parar l’herència? 
Doncs a part de les vint mil pessetes assignades a cada germà Santana, sempre que es 

cassessin per l’església, es nomenen cinc marmessors que van rebre l’encàrrec d’administrar 

els diners de la dama, voluntat encomanada a tots ells de forma discreta i personal. La 

investigació realitzada permet afirmar com van ser administrats bona part dels diners. 

Joaquin Almeda, Abogado del Ilustre Colegio de esta Ciudad 

Va gestionar el milió de pessetes que va anar destinat a les obres de la 

Sagrada Família, possiblement resultat de la venda de la Ferreria Sant Josep 

de la Vila de Sans, la segona en importància de Catalunya, presentada 

anteriorment34. És interessant comprovar que pocs anys més tard a la mort 

d’Isabel Bolet el negoci deixa d’aparèixer a la premsa. 

Nonito Plandolit, residente en esta capital 

Plandolit, industrial que va ajudar amb les seves aportacions a obrir la primera Casa de la 

Restauració de l’Orde de Sant Joan de Déu a Espanya. Es desconeix quines van ser les 

instruccions que va rebre. 

 Don Joaquin Ribera y Adué, dependiente de comercio vecino de la misma 

Isabel Bolet el va nomenar gerent de la ferreria una vegada mort Ignasi Marquès. Es 

desconeix quines van ser les instruccions que va rebre encara que és previsible que estigués 

assabentat de la intenció de vendre la farga. 

                                                           
33

 L’autor d’aquest treball no pot ocultar certs dubtes al revelar la identitat de donya Isabel, en 
contra de la seva voluntat. 

34
 Aquesta és la suposició de l’autor donat el volum de la ferreria i pel fet que desaparegués al poc 

temps.  
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Reverendo Don Salvador Tomás Presbítero Beneficiado de Villanueva y Geltrú 

Aquest prevere de Vilanova, molt actiu, va ajudar a fundar la Casa d'Empara (casa de 

beneficència d'acollida de nens i vells pobres). Actualment la Casa és seu de l’Escola El Cim i 

d’una residència per la tercera edat que continua funcionant com a fundació privada35. 

Segons acta proporcionada per la mateixa Casa d’Empara:   

 

 

Per tant, la quantitat gestionada per Salvador Tomàs com a marmessor d’Isabel Bolet és 

previsible que correspongui a aquestes 7500 pessetes de què parla l’acta. 

Un altre present que ha acabat en mans de la Casa d’Empara és el quadre de la Immaculada 

Concepció, propietat d’Isabel Bolet, que presidia la residència del matrimoni. Aquí s’explica: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
35

 Informació aportada per Violant. 

Acta de la Casa d'Empara. Trobat per Violant. 

Acta de la Casa d'Empara. Trobat per Violant. 
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Pere Crusellas, reverendo Cura Párroco Ecónomo o Regente de la Parroquia de 

Santa Maria de Sans 

Una nova demostració del biaix religiós d’Isabel Bolet, deixant part de l’herència en mans 

del mossèn de l’església propera a la Ferreria de Sant Josep. 

Sense saber quin va ser el llegat que va deixar en mans del mossèn de la parròquia, sí que 

és interessant comentar aquesta notícia apareguda al diari La Campana de Gracia del 29 

d’abril de 1893, on s’insinua que el capellà no va complir pulcrament el seu comès com a 

marmessor: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Recusació del testament 

Acabem el repàs del testament comentant que apareixen anotacions d’una causa judicial 

oberta pels germans d’Ignasi Marquès. Les investigacions fetes no han tingut èxit en la recerca 

d’aquesta causa. Des de l’Arxiu Nacional de Catalunya s’afirma que només es guarden les 

causes que van arribar a la Real Audiència, pel qual, el més probable que l’advocat Almeda 

arribés a un acord previ amb els cunyats de donya Isabel. 

Legat anònim? 
És possible que la donació que va fer donya Isabel no fos tan sorprenent com es presenta 

tradicionalment? 

Es tracta d’una derivada de la hipòtesi principal. I és que sempre s’ha remarcat que la 

donació va agafar per sorpresa els destinataris, tant Bocabella poc abans de morir, com al seu 

gendre i a la seva filla, que en poc temps prendrien les regnes de l’associació, o fins i tot pel 

mateix Gaudí, beneficiari indirecte del llegat. 

És opinió meva que no considero creïble que es faci una donació tan elevada sense que el 

receptor no tingui coneixement i hagi donat garanties que es faria bon ús dels diners.  

Contràriament al que diu la llegenda, sóc de l’opinió que les famílies Bocabella i Bolet es 

coneixien, possiblement eren íntims, i que havien parlat privadament de l’entrega dels diners i 

de la forma com el farien servir. Cal recordar que l’escena on donya Isabel s’ofereix costejar un 

altar es va fer en presència de tots els interessats36. 

                                                           
36

 Matamala, J. (1999) Mi itinerario con el arquitecto. Editorial Claret. En aquest llibre s’indica que «la 
Junta de Obras lo aceptó». 

Notícia a La Campana de Gràcia del 29 d'abril 1893. Trobat per Jesús Serdio. 
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Donacions a la Sagrada Família 
Donya Isabel tan sols va fer una donació de vuit reals utilitzant el seu nom i cognom. Estant 

propera la seva mort va fer un lliurament de 15 000 pessetes, possiblement per sufragar el 

deute existent després de la construcció de la cripta i poder així iniciar les obres de l'absis. Més 

tard, el seu marmessor va realitzar entregues periòdiques, primer de 5000 pessetes i 

quantitats inferiors i finalment de 15 000 cada mes. S'explica que, quan el marmessor va donar 

la seva aprovació per la qualitat de les obres, es va decidir a augmentar la quantitat lliurada37. 

Això va poder coincidir amb mitjans de 1896. 

 

Aquest període on la Sagrada Família va rebre el llegat, 1889-1898, ha estat el de més 

activitat al temple, si exceptuem els darrers anys. 

Val a dir que hi ha una gran diferència entre els diners registrats com a entregats a la revista 

El Propagador, que aquest autor ha comptabilitzat en 536 000 pessetes, i les anunciades pels 

biògrafs de l’època, cosa que posa en dubte si va haver algun desviament dels diners. 

 

 

  

                                                           
37

 Matamala, J. (1999) Mi itinerario con el arquitecto. Editorial Claret. 
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Relació de Gaudí amb donya Isabel 
Es fa difícil imaginar que Isabel Bolet entregués tants diners si no hi hagués un clar 

compromís que es faria un bon ús dels diners. És per això, que soc de l’opinió que les 

cròniques on s’afirma que la presència de la dona i del marit són gairebé casuals, deuen deixar-

se alguna cosa pel camí. 

Segons s’indica a la Miscellanea Aqualatensia38, Francesca Marquès i Bolet, germana 

d’Ignasi, es va casar el 1871 amb el metge Pere Santaló Castellví, que amb els anys es convertí 

en bon amic de Gaudí, dinant sovint a casa de Santaló-Marquès. Per tant, segons aquesta 

informació, Santaló seria cunyat de l’Ignasi Marquès i d’Isabel Bolet. 

Aquesta afirmació xoca amb el registre de matrimoni de Santaló, de 3 d’agost de 1872, on 

diu el que la seva esposa es diu Francisca Marquès Piera (en lloc de Bolet), natural de l’Havana 

(en lloc de Piera), de 21 anys. Això voldria dir que hauria nascut l’any 1851. 

La partida també diu que és filla de Ramon i Rosa, el pare nascut a Piera. 

 

Totes aquestes dades fan pensar que no és cert que Santaló s’hagi casat amb una germana 

de Marquès, sinó, probablement, amb alguna neboda de l’Ignasi Marquès Bolet, podria ser 

que amb una filla de Ramon, de qui no hi ha informació coneguda. 

 

 

 

                                                           
38

 Rodrigo, M. a Miscellanea Aqualatensia 19, Centre d’Estudis d’Igualada. 
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Joaquim Almeda i Roig (1843-1915 La Selva de Mar) 
Unes línies per glossar la memòria de Joaquim Almeda, el marmessor 

principal del testament; és més que probable que la Sagrada Família que 

coneixem avui no existís si no fos per la presència d’aquest jurista que durant uns 

anys va ser degà del Col·legi d’Advocats de Barcelona. 

Ell va ser l’home que va administrar la part de més 

volum del patrimoni d’Isabel Bolet, la que tenia com a 

destinatària la Sagrada Família. Un monòlit al costat de 

l’església de Sant Martí, a Romanyà de la Selva, recorda 

l’advocat en aquesta ciutat on també descansa Mercè 

Rodoreda.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Com ja s’ha dit, el nom d’Almeda apareix en nombrosos documents de l’època com la 

persona que es va presentar als responsables de l’Associació de Sant Josep, faltaria saber si a 

Josep Maria Bocabella, ja malalt terminal, o al seu successor Josep Maria Dalmases, per 

anunciar l’existència del famós llegat. Però hi ha una altra història no tan coneguda que també 

el té a ell com a protagonista. 

Va ser quan el temple passava les pitjors penúries, a punt d’aturar les obres per manca de 

recursos. Gaudí s’havia proposat no acomiadar cap dels divuit obrers que quedaven en 

plantilla. Dissabte era el dia de pagament de la setmanada, però cada vegada era més difícil 

fer-ho, fins que un dia l’arquitecte es va veure en l’obligació de visitar Joaquim Almeda, que en 

aquells moments administrava el patrimoni d’una important personalitat de la ciutat. Trenta 

mil van ser les pessetes que necessitaven pels pagaments de l’endemà i trenta mil les que en 

poques hores va facilitar l’advocat39. 

                                                           
39

 Matamala, J. (1999) Mi itinerario con el arquitecto. Editorial Claret. 

Memorial a Joaquim Almeda a La Selva de Mar. 
Foto Julià Bretos. 



Buscant Donya Isabel  Julià Bretos 

 45 

Una història que no fa més que demostrar que una vegada consumit el llegat de donya 

Isabel el 1898, Gaudí va mantenir el contacte i l’amistat amb l’advocat que tenia la seva 

residència i despatx a l’actual número 24 del Portal de l’Àngel, a tocar de l’antiga seu de Gas 

Natural. Encara que amb algun dubte per la data de construcció de l’edifici, és probable que en 

aquest indret fou on es va cuinar el destí del llegat que va acabar a la Sagrada Família40.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Posat en contacte amb els descendents de l’advocat i en concret amb Joaquim Almeda Fina, 

besoncle del protagonista, confirma que no es conserva cap document de l’advocat.  

El rostre de donya Isabel 
Una acta registrada a la Casa d’Empara de Vilanova demostra que no es conserva cap 

imatge de la dona. 

 

 

 

                                                           
40 Pels amants de les curiositats els hi diré que el barri Almeda de Cornellà té el seu origen en la 

urbanització d’una finca que pertanyia a la seva família. 

 

Portal de l’Àngel 24. Foto Julià Bretos. 

Acta de la Casa d'Empara de 21 de setembre de 1888. Trobat per Violant. 
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El panteó on reposa donya Isabel 
Aquest treball no pot finalitzar sense una visita al poble d’infantesa d’Ignasi 

Marquès, recórrer els carrers que van veure créixer l’industrial i fer una 

passejada final al seu cementiri, recordant que des de l’Àrea Jurídica de 

Cementiris de Barcelona es va informar que les despulles d’Ignasi Marquès van 

ser traslladades de Montjuïc a Piera per ser enterrades definitivament allí. 

Efectivament, un panteó que guarda silenciosament els cossos de la parella. Una placa els 

recorda. 

  

Cementiri de Piera. Foto Julià Bretos. 
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Cementiri de Piera. Foto Julià Bretos. 
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Conclusions 
Aquest treball demostra amb un grau molt alt de probabilitat que sí, que Isabel Bolet i 

Vidiella i donya Isabel van ser la mateixa persona. No es pot afirmar rotundament, però sí de 

forma convincent. Les evidències aportades per la notícia d’El Diluvio, així com la coincidència 

del nom de pila i que hagi encarregat Joaquim Almeda com a marmessor de la seva fortuna, 

sense oblidar-nos que la Sagrada Família apareix nomenada al seu testament i hagi fet una 

petita donació al seu nom, fa altament versemblant la hipòtesi inicial d’aquest treball:  

 

ISABEL BOLET I VIDIELLA ÉS LA TESTAMENTÀRIA QUE VA ENTREGAR LA FORTUNA 

DESTINADA A LA CONSTRUCCIÓ DE LA SAGRADA FAMÍLIA, ELS DINERS QUE VAN PERMETRE 

QUE L’ESGLÉSIA QUE S’ESTAVA CONSTRUINT AL POBLET ES CONVERTÍS EN EL TEMPLE QUE 

CONEIXEM AVUI.  

PER TANT, ÉS ELLA, AMB UN GRAU MOLT ALT DE PROBABILITAT, QUI S’AMAGA DARRERE 

DE L’ENIGMÀTICA DONYA ISABEL. 

 
Però un cop demostrada la hipòtesi del treball, cal dir que s’obren un gran nombre 

d’incògnites que aquest treball no ha estat capaç de resoldre. Començant per l’estranya boda 

entre els dos cosins que no es veien d’ençà que eren petits. Un casament que sembla de 

conveniència entre dues persones que han fracassat en les seves vides. Fins i tot, fa la sensació 

que Ignasi Marquès marxa a correcuita de Cuba. També estrany el casament fet a Roma, per 

Poders, quan aparentment no era necessari.  

Un altre misteri que emergeix en acabar aquest treball són les poques referències que es 

troben d’un industrial ben posicionat, fundador i propietari de la segona ferreria de Catalunya, 

on la seva mort passa gairebé desapercebuda i també la relació amb els seus germans, que no 

apareixen a les esqueles i que van impugnar el testament de donya Isabel. 
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El testament d’Ignasi Marquès 
Un darrer dubte, fora ja del contingut d’aquest treball, en forma d’epíleg, és 

saber si l’Ignasi Marquès hagués estat d’acord en entregar el resultat de tota la 

seva vida, la farga que havia fundat i per la qual havia lluitat, per entregar-la a construir la 

Sagrada Família, tal com va determinar la seva esposa quan l’industrial ja havia mort. Un dubte 

difícil de resoldre sense conèixer quin va ser el testament de l’industrial. 

I és que Ignasi Marquès era un industrial reconegut, d’edat avançada per l’època, 55 anys 

quan va morir, amb un patrimoni considerable, i, així i tot, no sembla que hagi tingut la 

preocupació de dedicar unes hores a determinar quin havia de ser el destí de la seva fortuna. 

Un altre dubte arriba quan recordem que a l’acta de defunció sí que apareix la referència 

del notari de Vilanova, Joan Torrents, com a dipositari d’un testament, però sense que hi hagi 

constància d’ell a l’Oficina d’Últimes Voluntats. 

 

 

 

 

 

 

Val a dir que el matrimoni no tenia fills i la fortuna de l’home aniria a parar automàticament 

a mans de la vídua, per tant, si era això el que desitjava el difunt ja li estava bé no fer 

testament, i això sembla que és el que va succeir. 

Doncs bé, estic en condicions d'afirmar que Ignasi Marquès va escriure una carta l'11 de 

gener de 1865, un sobre tancat que es va mantenir amagada durant vint anys, i que es va obrir 

a la seva mort. Un testament hològraf que es guarda a l'Arxiu Comarcal del Garraf. 

 

 

 

  

Arxiu Comarcal del Garraf. Foto Julià Bretos. 
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Cessió de poders de la farga 
La mort d’Ignasi Marquès l’agost de 1885 va deixar la farga sense el seu mentor, sense la 

persona que la va fundar després de la primera experiència a Vilanova i qui la va fer créixer fins 

a convertir-la en la segona de més importància a l’època. 

Una visita a l’Arxiu Comarcal del 

Garraf, a Vilanova, permet recuperar un 

document perdut en la boira dels temps, 

un amb el número 200. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La seva data és 2 de setembre de 1885, dues setmanes justes després de la mort d’Ignasi 

Marquès, i es refereix a Isabel Bolet com a propietària de la ferreria i a continuació diu: 

 
... y apareciendo y asegurando tener la aptitud legal necesario para este 

acto, accionando en el concepto de heredera vitalicia de los bienes y 

derechos que fueron del en su citado esposo D.Ignacio Marquès, por este 

nombrada tal en su último testamento que entrego cerrado al suscrito notario 

a los once de enero de mil ochocientos sesenta y cinco y que fue abierto y 

publicado a los veinte y siete de agosto próximo pasado, en dicho nombre de 

su libre y espontánea voluntad otorga y da todo su poder amplio general y 

bastande de cual en derecho se requiera y sea menester a D. Joaquín Ribera 

Adué, Industrial vecino de Barcelona a este acto... 

 

Un acta notarial que revela que sí, que Ignasi Marquès va deixar un testament hològraf, 

escrit a mà, en sobre tancat i entregat al mateix notari vint anys enrere. 

Abans de saber si encara es conserva algun rastre d’aquesta carta, faig un breu apunt sobre 

Joaquín Ribera Adué, un dels marmessors nomenats per Isabel Bolet al seu testament. Cap 

notícia he trobat d’aquest industrial, vecino de Barcelona segons s’indica al document notarial. 

Probablement es tractava d’un amic íntim, possiblement de joventut, no m’estranyaria que 

també natural de Piera o Vilanova, i que durant tota la seva vida va acompanyar 

professionalment el matrimoni. Tot és una pura especulació però el cert és que Isabel Bolet va 

confiar en ell com a gerent de la farga a la mort del marit i marmessor a la seva mort. 
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Testament en carta hològrafa d’Ignasi Marquès 
Així es justifica que el registre de defunció parli d’un testament que l’Oficina d’Últimes 

Voluntats desconeix. Un testament entregat al notari Torrens de Vilanova, però sense 

protocol·litzar en el moment de la mort de l’industrial, sinó que va ser la seva mort el que va 

posar en marxa el procediment administratiu que inicia un jutge i que acaba amb l’obertura 

del sobre del finat per protocol·litzar-lo i fer lectura del testament davant els destinataris. 

L’entrega d’un testament hològraf en sobre tancat era un procediment habitual a finals del 

XIX. Els motius en aquest cas són difícils de conèixer, però podrien estar relacionats amb la 

desconfiança de Marquès de deixar un document tan sensible a prop de mirades que es 

podrien sentir-se atretes pel seu contingut. 

En qualsevol cas és el 24 d’agost de 1885, una setmana després de la mort de l’industrial, 

quan el jutge agafa el plec de mans del notari. Es tracta d’un sobre petit, no arriba a un pam de 

llarg; sis oblees encarnades apareixen estampades amb la signatura de Marquès, de dos 

testimonis i del mateix notari. 

El procediment que se segueix es troba estipulat detalladament en el codi civil: revisió del 

sobre per validar que no hi ha cap indici que hagi estat obert, comprovar que no presenta cap 

alteració ni violència per acabar així amb aquest primer tràmit formal. Posteriorment es 

demana als testimonis que validin que la signatura que apareix al final de la carta és la seva; en 

aquest cas un d’ells havia mort complicant el procés, fins que, finalment, es dona per bo el 

testament i es procedeix a la protocol·lització i posterior lectura. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Testament d’Ignasi Marquès en 
carta hològrafa. Foto Julià Bretos. 
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La carta, de quatre pàgines, cal·ligràficament escrita i que es transcriu completament a 

l'annex, declara deixar el seu patrimoni a la seva esposes mentre visqui, el que avui seria un 

usdefruit, però indica les paraules següents: 
 

Como a mi Esposa y Madre les consta que en Santiago de Cuba 

tengo tres hijos naturales míos y son Mercedes Santana, 

Ignacio Santana y Antonio Santana […] y también me sería muy 

agradable les asignase ella a ellos, todo el capital que a 

ella le haya correspondido de mi testamento. Para el efecto 

nombro tutor de mis hijos naturales a mi hermano Isidoro 

Marqués. 

 

Aquesta carta posaria en dubte si els diners que van anar a la Sagrada Família no haurien 

d'haver anat a Cuba, als tres germans Santana. Val a dir que el redactat del desig és en 

condicional i redactat vint anys abans de la seva mort, dificultant saber la seva voluntat quan 

va morir. 

Cal recordar que Joaquim i Isidor Marquès, aquest últim tutor dels nens cubans, tots dos 

cunyats d'Isabel Bolet, van pleitejar amb el marmessor Almeda en conèixer-se el destí dels 

diners. 

 

La realitat és que l’Ignasi deixa ben clar que la seva fortuna té un destí clar: L’Havana, i 

també que continuava la seva estima per la mare de les criatures i amb qui, per força, havia 

d’haver mantingut una relació consistent durant la seva estança a Cuba. És més que probable 

que l’industrial, una vegada a Catalunya, mantingués econòmicament la mare i els fills amb 

més o menys discreció. 

Testaments contradictoris 
I és aquest el punt de més controvèrsia d’aquest estudi: per quin motiu donya Isabel no va 

respectar les darreres voluntats del seu marit? I encara més: com és que la justícia li va 

permetre destinar els diners a la construcció de la Sagrada Família en lloc d’entregar-los als fills 

cubans? 

Malauradament no tinc respostes, a l’espera que algun historiador pugui esclarir-lo des de 

Cuba. 

Aquesta és la meva hipòtesi: 

El marit entrega la carta hològrafa al notari vint anys abans de morir, quan la farga no 

existia i segur que el jove era adinerat, però no tant com ho va ser a la seva mort. En el 

moment d’escriure el testament, la Sagrada Família no existia, i les converses privades 

entre marit i muller podrien haver acordat que l’església era un bon destí per la seva 

herència. Però és clar: un testament és un testament i les confidències no tenen més 

valor que la signatura d’un notari estampada a sobre d’un lligall. 

 

Però també podria haver passat tot el contrari: que la vídua hagués actuat segons la 

seva voluntat sense tenir present que el dret assistia als tres nois cubans. Llegint els 

testaments això semblaria. 

I com va poder succeir això? 
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Demanda contra el testament d’Isabel 
Tornant novament al testament de la vídua, trobem unes interessants notes a peu de 

pàgina escrites pel successor del notari Farrés. 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aquesta és la transcripció: 
 

Como sucesor del Notario que fuera en esta villa Don Francisco Farres y 

en virtud su mandamiento judicial expedido con fecha diez del corriente mes 

por el Juzgado de primera instancia del Distrito de la Barceloneta en la 

Capital en méritos de los autos de juicio ordinario promovidos por los 

hermanos Don Joaquin y Don Isidoro Marquès y Bolet contra los herederos de 

confianza de Doña Isabel Bolet a instancia de la parte actora, han dado 

copia en unión de número mil ochenta y siete correspondiente al año mil 

ochocientos ochenta y ocho a continuación de dicho nombramiento y en diez 

timbres de la clase novena números 329907 = 379908 = 379909 = 379910 = 

377637 = 377636 = 377638 = 377639 = 377640 y 378641; doy fé. Gracia veinte y 

tres de octubre de mil ochocientos noventa y dos. 

 

En tres de diciembre de mil ochocientos noventa y siete, he librado una 

primera copia para el albacea y ejecutor testamentario Don Joaquin Almeda en 

un pliego de clase sexta y dos de la décima tercera números 36.294 = 

1.344.681 y 1.344.682 doy fe. 
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De la mateixa forma, també trobem afegits a 

la causa per l’obertura del sobre tancat del 

testament d’Ignasi Marquès, on s’indica que es 

fa entrega de còpies del testament a diferents 

persones, entre elles els fills naturals de 

l’industrial i a l’advocat i marmessor Joaquim 

Almeda: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aquests elements no fan res més que demostrar l’existència d’una intensa batalla judicial 

de la qual no existeix avui dia cap rastre. És interessant comentar l’afirmació d’una 

treballadora dels arxius que custodien els antics lligalls judicials que em va confessar que 

només es conserven els casos que van arribar a la Real Audiencia de Barcelona i que si no hi ha 

referències del seu cas és perquè les parts van arribar prèviament a un acord. 
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La meva hipòtesi 
 El marit va morir i la fortuna va anar a parar a la vídua segons s’indica al testament 

hològraf. 

 Isabel va morir deixant els diners a la Sagrada Família, contradient el testament del 

marit, però recordant-se generosament dels germans Santana, als quals els hi deixa 

una generosa quantitat de diners. 

 Els germans Isidor, que a la carta hològrafa apareix com a tutor dels germans 

Santana, i Joaquim, sabedors que el seu germà tenia destinat que els diners fossin a 

Cuba, emprenen una causa judicial contra Joaquim Almeda, marmessor principal de 

donya Isabel. 

  

En aquest punt estic convençut que cap germà sap que la seva cunyada havia donat 

ordres que els diners fossin a parar a la Sagrada Família. Cal recordar que la dona 

exhorta en tot moment a la discreció dels marmessors, per evitar es sabés quin era 

el destí dels diners. 

 

 Les bones arts de Joaquim Almeda, reconegut advocat que coneix el laberíntic 

funcionament de la justícia, van aconseguir que s’acomplís la voluntat de la seva 

clienta; per fer-lo li va aconsellar que es recordés dels germans cubans per evitar 

demandes i apel·lacions. 

Malauradament cap document es conserva de l’advocat. 

  

En qualsevol cas, l’estudi dels testaments dels germans tampoc en treuen l’entrellat. 

Al fons del calaix queden altres preguntes, com la relació que devien mantenir els germans. 

Potser aquesta va ser la causa perquè no hi hagués cap esquela amb un mínim d’amor 

fraternal a la mort de l’Ignasi. 
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Agraïments 
Els meus agraïments més sincers al meravellós equip de savis que m’ha acompanyat en 

aquest treball: 

A Jesús Serdio que va trobar la notícia que desembulla el misteri. 

A Maximus Hermes que va saber convertir la sort en aliada. 

A Cristina Brossa que va pronunciar les paraules màgiques. 

A Violant que ha revelat la vida de la parella. 

A Nativitat Castejón pel seu gra de sorra des del Vendrell. 

I a Josep Maria Tarragona, Joan Pallarès i Antoni Oliva per compartir amb mi les seves 

opinions.  
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Annex 

Cronologia real de la recerca 
La investigació s’ha allargat durant gairebé dos anys i encara es troba oberta, ja que hi ha 

molts serrells pendents de tancar. Aquesta és la seva cronologia: 

 

6 maig 2019 Primera notícia sobre Ignasi Marquès (IM) trobada per Jesús Serdio i 

sospites que és el marit de donya Isabel. 

11 maig 2019 Buscant a l’hemeroteca la notícia de la mort d’IM 

12 maig 2019 Passeig per la Barcelona gòtica, Call 11, primer despatx professional de 

Gaudí, i Santa Anna sense saber encara que era la parròquia de donya 

Isabel. 

14 maig 2019 Primera visita al registre civil, a l’arxiu diocesà, a l’arxiu històric i a 

l’arxiu contemporani sense cap èxit. 

 Revisant amb Jesús Serdio tots els matrimonis contrets a Barcelona des 

del 1865 al 1875. 

19 maig 2019 Maximus Hermes troba al cementiri de Montjuïc el panteó de Manuel 

Marquès. 

21 maig 2019 Visita als serveis jurídics de Cementiris de Barcelona a la recerca de les 

dades del panteó trobat i de l’Ignasi Marquès. 

22 maig 2019 Cristina Brossa truca personalment per informar que l’IM va morir el 19 

agost 1885, la seva dona es deia Isabel Bolet i el testament es va fer a 

Vilanova amb el notari Joan Torrents. 

Cristina envia retalls de l’hemeroteca amb notícies sobre la mort d’Isabel 

Bolet que em fan pensar que estava enterrada a Vilanova. 

 Recerca a Internet del notari Joan Torrents de Vilanova. 

23 maig 2019 Trucada als notaris de Vilanova per saber com accedir a les seves actes. 

 Intenció d’anar a Piera a buscar la tomba d’IM sense fer-ho finalment. 

 Trucades a Piera que em feien saber que no disposen de documentació de 

l’època i posant en dubte que el cementiri mantingués la mateixa 

estructura de fa un segle. 

24 maig 2019 Visita a l’arxiu comarcal del Garraf, a Vilanova, a la recerca del testament 

d’IM. No apareix cap referència. 

 Visita al cementiri de Vilanova a la recerca de la tomba d’Isabel Bolet. 

 Visita a l’administració del cementiri a la recerca d’informació de la 

tomba d’Isabel Bolet. 

 Demano al registre civil l’acta de defunció d’Isabel Bolet. 

30 maig 2019 A l’Arxiu Contemporani es troba l’índex del registre de defuncions. 

6 juny 2019 Al Registre Civil s’aconsegueix els registres de defunció d’IM i Isabel 

Bolet. Amb les presses per tenir el certificat no m’adono que apareix Piera 

com a lloc d’enterrament. 

 L’oficina d’últimes voluntats dona les dades del darrer testament d’Isabel 

Bolet. 

7 juny 2019 Es troba el testament d’Isabel Bolet i es comprova que apareix com a 

marmessor Joaquim Almeda i una referència a la Sagrada Família, 

quedant demostrat que donya Isabel i Isabel Bolet són la mateixa persona. 

27 juny 2019 Recerca d’informació a l’arxiu de Sants sense èxit. 

 El llibre Fàbriques i empresaris monstra informació de la ferreria de Sant 

Josep de l’IM. 

4-5-8 juliol 2019 Recerca del testament de Manuel Marquès Bolet. 

10 juliol 2019 Recerca d’informació sobre els germans que van anar a Cuba. 

12 juliol 2019 Paquita Roig, experta en història de Vilanova, dona informació sobre el 



Buscant Donya Isabel  Julià Bretos 

 58 

matrimoni per Poders d’Ignasi i Isabel. 

18 juliol 2019 Buscant planells de la ferreria a l’arxiu de Sants. 

19 juliol 2019 Paquita Roig en dona nova informació sobre la família d’Isabel. 

22 juliol 2019 Recerca a la Biblioteca Víctor Balaguer de notícies al Diari de Vilanova. 

23 juliol 2019 Visita a la casa natal de donya Isabel. 

24 juliol 2019 Em confirmen a Cementiris de Vilanova que la família Bolet tenien un 

nínxol en propietat des de 1823, però no saben quin ni si es manté. 

30 juliol 2019 Paquita Roig em dona nova informació sobre Salvador Tomàs, un dels 

marmessors de donya Isabel. 

18 agost 2019 Vaig a Piera a la recerca de la tomba d’IM i em trobo el panteó on reposen 

les restes de tots dos. 

21 juliol 2020 Trobo a l’Arxiu del Garraf l’apoderament de Ribera Adué com a nou 

gerent de la ferreria i apareix la referència que IM havia fet un testament 

en sobre tancat.  

28 juliol 2020 Trobo a l’arxiu del Garraf la carta tancada durant 20 anys amb el 

testament hològraf d’IM i descobreixo on tenia destinat que anessin els 

seus diners. 
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Transcripció literal de l’expedient de Dispensa Papal 
Es tracta d’un expedient de 28 pàgines i aquí es fa una transcripció resumida 
 

Ignacio Marqués, soltero, de edad 31, natural y habitante de Piera... expone: Que tiene convenido matrimonio con Isabel 

Bolet, soltera, edad 36, habitante de Villanueva y Geltrú, hija de Ramón y de Isabel Vidiella consortes, para cuya efectuación las 

obita le impedimento del segundo grado de consanguinidad, conforme se acredita por medio del árbol genealógico... 

Las relaciones de familiaridad y franqueza que son comunes y naturales entre parientes han proporcionado a los Oradores 

una intimidad de trato que si bien pura y honesta, cual corresponde a la cristiana educación que han recibido, no obstante han 

movido su ánimo a apetecer y proyectar su futuro enlace, dándose al efecto mutua formal palabra de casamiento. 

Realizándose este enlace se coloca a la Oratriz que carece de bienes de fortuna y se la coloca bien atendida la laboriosidad 

y honradez del Orador. 

Los padres de la Oratriz tienen otra hija para colocar en matrimonio. 

A lo expuesto se agrega la atendida circunstancia de contar la Oratriz la edad de treinta y seis años. 

El Orador carece de bienes de fortuna, viviendo del producto de su industria y trabajo.  

Y siendo, como son los dos libres en su estado de soltería, sin que para la efectuación de su proyectado enlace les obite 

otro impedimento que el del parentesco referido. 

(firmado en 11 de octubre 1861 per Nicomedes Juan y Balaguer, M. I. Sr. Vicario General del Gob. Ecco de esta Diócesis) 

 

----------- 

Declaración del Orador 

En la Parroquia de San Antonio Abad de Villanueva a los 25 de octubre de 1861... hizo comparecer ante el al Orador... que 

no posee bienes de fortuna, viviendo del trabajo de su industria, que tiene comprometida su palabra con Isabel Bolet y Vidiella, 

soltera, natural y vecina de Villanueva, y que a más la ha tenido empeñada con otra persona... que no sabe ni cree existir algún 

otro impedimento que pueda suspender la ejecución de su proyectado enlace... que su conducta moral y la honradez de su 

familia es bien notoria entre el vecindario de Piera de donde es natura y habitante desde su infancia hasta el mes de enero del 

corriente año menos quince años que fue domiciliado en América. 

(firmado por Ignacio Marqués y Pedro Palau presbítero Regente) 

 

------------- 

Declaración de la Oratriz 

Acto continuo hizo comparecer a la Oratriz la cual dijo llamarse Isabel Bolet hija de Ramón e Isabel Vidiella consortes 

difuntos... que expresa ser de treinta y seis años... Dijo: Que eran verdaderos sus extremos: Que era soltera y de mayor edad, 

de una familia muy honrada, que sus padres eran ya difuntos, que ninguna clase de bienes de fortuna posee. Que por estas 

circunstancias y previendo la triste suerte de podría sobrevenirle si se hallaba sin colocación en su vejez, había resulto unirse en 

matrimonio con Ignacio Marqués... 

(firmado por Isabel Bolet i Pedro Palau presbítero Regente) 

 

------------- 

Declaración del 1er testigo 

Francisco Oliva, de edad 52 años... que le consta no posee bienes de fortuna de ningún género, que siempre han gozado de 

una reputación muy honorífica, que juzga muy oportuno el enlace por cuanto la oratoria seguramente no encontrará otro 

partido tan ventajoso para atender a las necesidades de su vida hallándose como se halla de una edad avanzada y huérfana de 

Padres. 

(firmado por Francisco Oliva i Pedro Palau presbítero Regente) 

 

------------- 

Declaración del 2º testigo 

Joaquín Suñé, casado de edad que expresó ser de 42 años... Dijo: que lo juzga muy fundado en verdad por cuanto conoce 

muy bien a los Oradores por haberlos tratado con mucha familiaridad, que ni uno ni otro poseen bienes de fortuna contando 

solo con el trabajo de sus manos e industria, que la Oratriz ya por su avanzada edad, ya por hallarse huérfana de padres debe 

aprovecha esta colocación, de otra suerte se expondría a pasar una vejez no muy satisfactoria. 

(firmado por Joaquín Suñé i Pedro Palau presbítero Regente) 

 

------------- 

Resumen final de fecha 25 octubre 1861 

Vista estas diligencias en 7 noviembre 1861 

 

------------- 

Don Jaime Entusans Pbro Cura de la parroquia de Santa Maria de Piera 

Don Ignacio Marqués has sido examinado y aprobado en doctrina cristiana para efectos del matrimonio... 

(firmado en 2 de noviembre 1861) 
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------------- 

Árbol genealógico que demuestra que Ignacio e Isabel son primos 

 

------------- 

D. Antonio Vergés Presbítero, vicario de la parroquia de San Antonio Abad de Vilanova... 

Certifica la boda de Pau Marqués y Raymunda Bolet el día 7 de desembre de 1812. 

(firmado en 1 de octubre de 1861) 

 

------------- 

Don Jaime Entusans Presbítero Cura de la parroquia de Santa Maria de Piera 

Certifico que en uno de nuestro Libros de Bautismos... A 30 de julio de 1830 en las Fuentes  bautismales... fue bautizado 

Ygnasi, Pere, Joseph, nacido el dia anterio, hijo de Pau Marquès alpargatero natural de Piera y de Raymunda Bolet natural de 

Vilanova. 

(firmado el 1 de octubre de 1861) 

 

------------- 

D. Antonio Vergés Presbítero, vicario de la parroquia de San Antonio Abad de Vilanova... 

Certifico que en uno de los libros de matrimonios de esta parroquia, entre otras existe la partida siguiente: Día 18 de marzo 

de 1815... matrimonio celebrado entre Ramón Bolet, carpintero... e Isabel Vidiella 

(firmado el 24 de septiembre de 1861) 

 

------------- 

D. Pedro Palau Presbítero Regente la Parroquia de Sant Antonio Abad de Villanueva y Geltrú 

Certifico que en uno de los libros de Bautismos... se lee la partida siguiente: Día 10 enero de 1825, en les Fuentes  

bautismales... fue bautizada Isabel, Paula, Antonia, hija de Ramón Bolet y Tort y de Isabel Vidiella... 

(firmado el 29 mayo de 1859) 

 

------------- 

D. Manuel Pons y Solà, Secretario del Ayuntamiento de Piera...  

Certifico que según se desprende... D. Ignacio Marqués... no consta posea ninguna clase de bienes de fortuna y por 

consiguientes no paga contribución alguna. 

(firmado el 21 de octubre de 1861) 

------------- 

Don Inocencio Agustín Llorente... Hacemos saber que habiéndose presentado en este Tribunal Metropolitano por D. Fidel 

Marqués, xxx comercio y xxxx y nombre de su legítimo hermano ausente D. Ignacio Marqués... un escrito promoviendo 

información de testigos para justificar que durante el tiempo que su citado hermano Don Ignacio permaneció en esta Ciudad se 

conservó en estado de soltería sin haber contraído compromiso xxx con mujer alguna en este País, hallándose a su salida de él 

libre y expedito canónica y civilmente para contraer matrimonio, le fue admitida dicha información en providencia de 24 de 

abril último, mandándose además se librasen órdenes a los honorables párrocos de esta Ciudad para que procediesen a la 

publicación de las proclamas y certificasen también xxxx si de sus respectivos libros parroquiales aparecía que Marqués hubiese 

contraído matrimonio; quien en 27 del mismo mes se verificaron las declaraciones a los testigos que se presentaron y en xxxx 

se previno al promoviente portase la correspondiente firma de resultas que cumplida esa prevención y devueltas por les 

párrocos las órdenes libradas se dio cuenta en 8 del corriente mes de mayo xxxxx en diez del mismo se diese vista de lo actuado 

al xxx general del Arzobispado, cuyo trámite se evacuó de conformidad con la misma fecha y en mérito de todo, distamos el 

auto siguiente: 

Cuba y Mayo 13 de 1861, Vista estas diligencias y resultando xxx que Don Ignacio Marqués... desde su llegada a esta Ciudad 

de edad de 16 años en 1846, procedente de su país natal, permaneció en ella constantemente sin salir a otro punto de esta Isla 

dedicado al Comercio hasta el mes de noviembre del año pasado de 60, en que regresó a su patria manteniendo siempre estado 

de soltería sin haber contraído compromiso esponsales con mujer alguna en este País y habiéndose por consiguiente a su 

partida de esta Ciudad libre y expedito canónicamente y xxxx para contraer matrimonio; cuyos atestado se encuentran xxxx con 

el resultado que ofrecen las certificaciones de ls Honorables Párrocos de esta Ciudad en las que consta que de sus respectivos 

libros parroquiales no aparece que el dicho D. Ignacio Marqués haya contraído aquí matrimonio ni que ha resultado 

impedimento alguno de las proclamas publicadas. Vista la fianza de resultados prestada y de conformidad con el parecer del 

Señor Fiscal General de este Arzobispado, se aprueba cuanto ha lugar por derecho este informativo interponiéndole el Tribunal 

para su xxxx firmeza la xxx que ejerce... 

(signat 14 de Mayo de 1861) 

-------------- 

El expediente se cierra el 9 de noviembre. 
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Transcripció del registre de defunció d’Ignasi Marquès 
En la ciudad de Barcelona á las ocho de la mañana del día diez y nueve de agosto de mil ochocientos ochenta y cinco, Ante 

D. (Eugenio Bladó) Juez municipal del distrito de San Pedro y D. José Quintana Secretario, COMPARECIÓ D. Juan Illa y Planas, 

natural de Mataró, término municipal de Idem, provincia de Barcelona xxxxx domiciliado en esta Ciudad de xxxxx manifestando 

que D. Ignacio Marquès y Bolet de cincuenta y cinco años de edad, del comercio, natural de Piera, Barcelona, domiciliado en 

esta ciudad, calle del Paseo de Gracia seis, tercero, falleció á las cuatro de la mañana del día de hoy xxxxx de cólera de la cual 

daba parte como de xxxxx de la casa del finado. 

En vista de esta manifestación y de la certificación facultativa presentada, el Sr. Juez Municipal dispuso que se extendiese la 

presente acta de inscripción, consignándose en ella, además de lo expuesto por el declarante y en virtud de las noticias que se 

han podido adquirir, las circunstancias siguientes: 

Que estaba casado con Dª Isabel Bolet, natural de Villanueva y Geltrú, sin haber tenido descendencia. Que era hijo legítimo 

de D. Pablo Marquès, natural de Piera y de Dª Raimunda Bolet, natural de Villanueva y Geltrú, difuntos xxxxx testamento ante 

el notario Juan Torrents de Villanueva y Geltrú y que xxxxx. 

Fueron testigos presenciales D.  Lorenzo Pamies natural de xxxxx mayor de edad, de estado xxxxx de profesión 
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Transcripció del testament d’Isabel Bolet i Vidiella 
Número ochocientos cincuentaiocho 

En el nombre de Dios y de la Virgen Maria: Yo, Isabel Bolet y Vidiella, 

natural de Villanueva y Geltrú, vecina de esta ciudad, domiciliada en la 

calle Paseo de Gracia, número seis, piso segundo, viuda de Don Ignacio 

Marquès, sin ejercer profesión, de edad sesenta y un años, comprobando estas 

circunstancias con una cédula personal de clase cuarta, número sesenta y 

cinco, expedida en veintinueve setiembre último, que pongo de manifiesto, 

hija legítima y natural de Don Ramon y Doña Isabel, consortes hoy difuntos: 

 

Hallándome con la salud bastante delicada, y por la misericordia Divina 

en la integridad de mis facultades intelectuales, con el habla clara y 

expedita, y por lo mismo con capacidad legal para testar demando disponer de 

mis bienes temporales para mejor alcanzar los eternos, hago y ordeno este 

testamento y última voluntad mía, y en su virtud elijo y nombre albaceas 

ejecutorio y cumplidores con todas las facultades de contadores partidores a 

los Señores Don Joaquín Almeda, Abogado del Ilustre Colegio de esta Ciudad, 

Don Nonito Plandolit, residente en esta capital, Don Joaquín Ribera y Adué, 

dependiente de comercio vecino de la misma, al Reverendo Don Salvador Tomás 

Presbítero Beneficiado de Villanueva y Geltrú y al Reverendo Cura Párroco 

Ecónomo o Regente de  cura de almas de la Parroquia de Santa Maria de Sans, 

que el día de mi muerte y más adelante desempeñe el curato, a quienes juntos 

a la mayoría y a cada uno de ellos a solas doy y tribuyo todas las 

facultades necesarias para cumplir y ejecutar esta mi testamentaria 

disposición. Encomiendo a la piadosa discreción de mis albaceas la clase de 

entierro y sepultura y la celebración de funerales, número de misas y demás 

píos sufragios para el eterno descanso de mi alma y de las demás a que en 

conciencia estuviese obligada; esperando que mis albaceas lo cumplirán todo 

de la manera confidencial que les tengo encargado. Aunque no recuerdo deuda 

alguna, no obstante deseo que sean buenamente satisfechas las que sean 

legítimas y procedentes, evitando toda cuestión. Declaro que de mi único y 

legítimo matrimonio con el nombrado Don Ignacio Marquès no me ha quedado 

sucesión, ni tengo otros herederos forzosos, ni persona a quien deba porción 

legitimaria. Teniendo en consideración el afecto que mi querido esposo 

profesaba a los hermanos Ignacio, Mercedes y Antonio Santana, naturales de 

la Isla de Cuba, dejo y lego a cada uno de ellos la cantidad de veinte mil 

pesetas en efectivo, con sujeción empero a las limitaciones y condiciones 

siguientes: Primera: Los tres hermanos, durante su vida natural disfrutarán 

cada uno de ellos de la renta o interés que produzca el capital legado de 

veinte mil pesetas, cuya renta les será entregada por mis albaceas en el 

modo, plazos y forma que estimen conveniente, sin que los legatarios tengan 

derecho a discutir ni fijar los réditos o intereses, ni tampoco intervención 

alguna acerca la colocación o inversión de capital, debiendo estar y pasar 

por la renta que les sea entregada por mis albaceas. Segunda: Si uno, dos o 

todos los citados hermanos contraen matrimonio según rito de la Iglesia 

Católica y llega o llegan a tener hijos legítimos, podrá o podrán desde 

luego disponer libremente de las veinte mil pesetas respectivamente legadas 

que les serán entregadas por mis albaceas y si alguno de ellos o todos 

fallecieren sin haberse realizado estas dos condiciones, podrá o podrán 

disponer tan solamente en testamento u otro acto de última voluntad de la 

cantidad de cinco mil pesetas, pudiendo igualmente disponer de esta suma 

cualquiera de ellos que abrazare el estado Religioso desde el momento de su 

profesión. Tercera: En el caso de no cumplirse las dos condiciones impuestas 

a los legatarios, esto es, de contraer matrimonio católico y tener hijos 

legítimos, quiero y ordeno que las quince mil pesetas restantes de su 

respectivo legado, después del fallecimiento del legatario que falleciera 

sin aquellas condiciones, sean aplicadas e invertidas en obras y mejoras del 

nuevo Templo Expiatorio de la Sagrada Familia que se levanta en el Ensanche 

de Barcelona, término Municipal de San Martín de Provensals con intervención 

y acuerdo del Cura Párroco del mismo pueblo, otorgándole para este solo 

efecto las facultades necesarias en derecho. Cuarta: Por último prevengo y 

quiero que si a todos o alguno de los tres citados hermanos impugnase mi 

testamento o el de mi difunto esposo, o en alguna de la disposiciones 

contenidas en las mismas quede por este solo hecho sin valor ni efecto 

alguno el presente legado como si no estuviese escrito y ordenado. En este 

caso inesperado, mis albaceas y herederos vienen obligados a defender mis 

Testament d'Isabel Bolet. Trobat i foto Julià Bretos. 
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derechos e intereses hasta donde sea posible, evitando gastos y 

publicidades. Y en remanente o en su caso en todos mis bienes, muebles e 

inmuebles, créditos, haberes, metálico, valores, efectos públicos, joyas y 

alhajas, derechos y acciones, que tenga el día de mi muerte, y puedan más 

adelante corresponderme por cualquier título causa o razón nombro e 

instituyo herederos universales de confianza a los referidos albaceas Don 

Joaquín Almeda, Don Nonito Plandolit, Don Joaquín Ribera, Reverendo Don 

Salvador Tomás y Reverendo Cura Párroco o Ecónomo que hoy y en lo sucesivo 

será de Santa María de Sans, para que junto, la mayoría o bien cada uno de 

ellos a solas, luego de ocurrido mi fallecimiento se incorporen de mi caudal 

y bienes y dispongan de ellos en el modo y forma que confidencialmente les 

tengo encargado y para el desempeño de su cometido les relevo de toda 

prestación de caución o fianza, de dar cuenta ni razón y también de publicar 

o revelar la confianza que les ha encomendado, a persona, autoridad Juzgado 

ni Tribunal alguno. Así mismo les relevo en todos los actos y operaciones de 

subasta pública y de cualquier solemnidad o requisito legal o judicial, pues 

quiero y prevengo que tales actos y operaciones sean tenidos y considerados 

como dimanantes directamente de mi persona y como expresión fiel de mi 

voluntad. Y en ratificación de ello prohíbo expresamente el juico de 

testamentaria, la prevención del mismo y toda clase de intervención o 

injerencia judicial, en las operaciones que hayan de practicar mis albaceas 

o herederos de confianza y ordeno que lo practiquen privada y 

confidencialmente tal como lo dejo dispuesto, a pesar de que en ella 

interesasen menores, ausentes o incapacitados. Esta es mi último voluntad 

que quiero valga por testamento por codicilo o por aquella otra clase de 

postrera disposición que más en derecho proceda, revocando y anulando los 

testamentos anteriores y muy especialmente el que otorgué ante el presente 

Notario a doce de mayo de corriente año y otro que recuerdo haber entregado 

cerrado a Don Juan Torrents Notario de Villanueva y Geltrú sin poder 

precisar la fecha, aunque contuviesen clausulas derogativa o de que debiere 

hacerse expresa mención. Hecho fue este testamento en la Ciudad de Barcelona 

y designada morada de la Señora testadora sita en la calle Paseo de Gracia 

número seis piso segundo a las once y media de la mañana del día siete del 

mes de octubre de mil ochocientos ochenta y siete, habiendo sido testigos 

expresamente llamados y rogados por la misma Don Vicente Buxeres y Abad 

empleado cesante y Don Juan Alberti y Hernández del comercio ambos vecinos 

de la Villa de Gracia; que han expresado no comprenderles tacha ni excepción 

alguna para serlo. Y yo, Francisco Farres y Viver, Notario del Colegio del 

Territorio de Barcelona con residencia en la vecina Villa de Gracia, previa 

y especialmente requerido, para la celebración de este acto, y con motivo de 

la imposibilidad física de trasladarse la Señora testadora a un despacho y 

residencia por su estado de salud, me constituí en su mencionada casa morada 

y doy fe de conocer a la misma y de constarme su posición social estado y 

vecindad la cual hallándose con capacidad legal para testar, ha ratificado 

el contenido de este testamento, de que a ella y a los testigos lo he leído 

íntegramente por haberlo así querido, previamente advertidos del derecho que 

les asiste para leerlo por sí mismos y de que firman todos de su mano. = Los 

encomendados = Santana = les = Otorgándoles valen; Así lo aprueban la Señora 

testadora y testigos. 

Isabel Bolet Viuda de Ignacio Marquès. 

 

I les signatures d’Isabel Bolet, testimonis i notari. 
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Transcripció de la carta hològrafa d’Ignasi Marquès 
En nombre del Padre, del Hijo y des Espíritu Santo Amen. 

Yo Ignacio Marques y Bolet, Esposo de Isabel Bolet y Vidiella, deseando 

que mis intereses estén arreglados para el caso de una muerte prematura, y 

estando al presente en sano juicio y buena salud, hago el presente 

testamento a fin de que en el caso desgraciado expresado arriba, no sufra el 

menos entorpecimiento el arreglo de mi testamentaria y al efecto dispongo lo 

siguiente. 

1º Queda mi Sra Esposa heredera durante su vida de todos mis bienes 

habidos y por haber excepto lo expresado luego. 

2º A mi Sra Madre, cuando me sobreviva, le cedo la cuarta parte de mis 

bienes que por la ley le corresponde. 

3º Como a mi Esposa y Madre les consta que en Santiago de Cuba tengo tres 

hijos naturales míos y son Mercedes Santana, Ignacio Santana y Antonio 

Santana, quiero que se le entregue y asegure por conducto de un tutor que 

luego nombraré la cantidad de dos mil duros a cada uno, y si alguno de ellos 

me premuriere, le substituyo a su Madre, y en falta de esta a los demás 

hermanos hijos naturales míos, y en el caso de fallecer todos en menor edad, 

quiero que las cantidades llegadas vuelvan a mi Sra Esposa si sobrevive, y 

de no, pase a los pobres de la Villa de Piera. 

4º Después de muerta mi Esposa, si sobreviven todos tres, dos o uno de 

mis hijos naturales, quiero que hereden la casa que durante su vida le dejé 

a ella sita calle Mayor nº 38, antigua de Marrugat, de esta villa, así como 

aquellos muebles y prendas que a ella le parezca, y también me sería muy 

agradable les asignase ella a ellos, todo el capital que a ella le haya 

correspondido de mi testamento. Para el efecto nombro tutor de mis hijos 

naturales a mi hermano Isidoro Marqués. 

5º Muy en particular recomiendo como propietario que soy de la casa nº 38 

calle Mayor de esta Villa, quede absolutamente dueña y propietaria de ella y 

de todo lo que contenga, como son muebles, ropajes y prendas de todas y 

cualesquiera clase que sean, mi legítima Esposa durante su vida. 

6º Después de mi muerte, mi Esposa dispondrá los funerales para mi alma. 

7º A mi querida hermana Irene Bolet, hermana de mi querida y muy estimada 

Esposa se le entregarán dos cientos duros. 

Esta es mi última voluntad que quiero valga por testamento, codicilo o 

cualesquiera otra especie de última voluntad que mejor en derecho hacerse 

valer puede. Y para que conste la otorgo y fimo en Villanueva y Geltrú día 

10 de enero de 1865 

Ignacio Marques y Bolet. 
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